



Победители "Марша парков" в Спасском районе

"Марш парков" на Спасской земле

АКЦИЯ

Людмила КАРТАШОВА

С каждым годом все более популярной в Татарстане становится международная акция "Марш парков" по уходу за заповедными территориями. Примечательно, что маршам с полным правом можно дать эпитет "молодежные", потому что участвуют в них, прежде всего, школьники.

Особенно активно "марши парков" проходят в природных заказниках, которых сегодня в республике насчитывается 25. Организаторами и непосредственными кураторами акции при этом становятся инспекторы ГПКЗ. Нынешний "Марш парков" проходил под девизом "Заповедные земли - территории прав природы".

В течение двух месяцев, с 30 марта по 28 мая, вместе со школьниками (а их было более 3000) Спасского и Алькеевского районов участвовали в марше парков работники ГПКЗ "Спасский". Под их непосредственным руководством дети устанавливали скворечники, очищали от мусора берега рек и озер, сажали деревья. Вся акция была разделена на четыре этапа: просветительский, конкурсный, трудовой, праздничный.

Итоги марша парков, и прежде всего очень популярного в его рамках конкурса сочинений, стихотворений, сказок, рисунков и фотографий на темы природы, были подведены 28 мая. В Болгар вместе со своими учителями и наставниками съехались ребята из Спасского и Алькеевского районов.

Как признался председатель конкурсного жюри, начальник



Руководитель заказника "Спасский" Аркадий Кузнецов

ГПКЗ "Спасский" Аркадий Кузнецов, нелегкой оказалась задача определить победителей, ведь на конкурс поступило около 700 работ. Все они пронизаны искренней любовью к родному краю и каждая по-своему хороша. Жюри кропотливо проанализировало творения школьников и составило список победителей. Все они были приглашены на торжественную церемонию награждения, получили дипломы и сувениры от администрации заказника "Спасский".

Лучшими в конкурсе рисунков "Мир заповедной природы" стали Дарья Бердникова, Анна Башкирова и Анна Фролова (г. Болгар), Рим Сайфутдинов (с. Бураково), Роман Туманов и Эмиль Фатхуллин (Базарнома-таская гимназия имени Наби Даули, Новосалмановская школа Алькеевского района).

В конкурсе фотографий "Острова дикой природы" победителями признаны Анна Исакова (с. Измери), Дарья Авдеева и

Алина Сафина (г. Болгар), Алексей Лаврентьев (с. Три Озера), Алексей Королев (с. Антоновка), Алина Фаттахова (с. Каюки), Эмиль Фатхуллин (Алькеевский район).

В литературном конкурсе "Лукоморье" дипломы победителей и призеров вручены Айгуль Сунгатуллиной (с. Бураково), АLINE Фаттаховой (с. Каюки), Линару Бахитову (с. Иж-Борискино), Надежде Архиповой (с. Танкеевка), Алсу Сафиной (с. Измери), Ирине Ковальчук (с. Три Озера), Эльяне Шайдуллиной (с. Никольское), Марие Мамоновой и Светлане Кутлаевой (с. Куралово), АLINE Губайдуллиной (с. Юрманчи Алькеевского района).

Среди учебных заведений, наиболее активно работающих в сфере охраны окружающей среды и реализации принципов Хартии Земли, удостоены награды Танкеевская, Кураловская и Бураковская школы Спасского района, а также Новосалмановская Алькеевского.

АЗС как источники загрязнения

ВЕСЫ ФЕМИДЫ

Ильнур НАФИКОВ

Недалеко от автомобильной дороги общего пользования Зеленодольск - Большие Ключи, на территории Большеключинского сельского поселения Зеленодольского района, размещена и действует перемещаемая автозаправочная станция контейнерного типа. Казанской межрайонной природоохранной прокуратурой при проведении проверки этого предприятия - ООО "Иван" - выявлены грубейшие нарушения природоохранного, санитарно-эпидемиологического характера и законодательства в сфере защиты прав потребителей.

Так, эксплуатация АЗС осуществляется ООО "НовоТЭК" в соответствии с договором аренды имущества комплекса, заключенным с ООО "Иван". При этом отсутствуют правоустанавливающие документы на землю, сам же участок в соответствии с договором купли-продажи принадлежит на праве собственности ЗАО "Татагроэксим". И хотя с ним у "НовоТЭКа" заключен договор аренды, участок, на котором находится автозаправочная станция, входит в состав земель сельскохозяйственного назначения, и это свидетельствует о его нецелевом использовании.

Целями охраны таких земель являются предотвращение деградации, загрязнения, захлывания, нарушения земель, других негативных воздействий хозяйственной деятельности. Эксплуатация же АЗС на земельном участке сельскохозяйственного назначения может привести к загрязнению нефтепродуктами, захлыванию отходами производства и потребления.

Согласно ст. 9 Конституции РФ, ч. 1 ст. 1 Земельного кодекса РФ земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в России как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории. Регулирование отношений по использованию и охране земли осуществляется исходя из представлений о земле как о природном объекте, охраняемом в качестве важнейшей составной части природы.

Таким образом, пользование участком для эксплуатации на нем автозаправочной станции осуществляется незаконно, с нарушением целевого использования земель данной категории.

Кроме того, работники прокуратуры выявили, что эксплуатация вышеназванной АЗС осуществляется в отсутствие разработанного и согласованного в уполномоченном органе проекта предельно допустимых выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух. Здесь также отсутствуют санитарно-защитная

зона предприятия и санитарно-эпидемиологическое заключение по нему, нет специального разрешения на выброс вредных веществ в атмосферный воздух с автозаправочной станции, что является нарушением Федерального закона "Об охране атмосферного воздуха".

Поскольку выброс загрязняющих веществ в отсутствие проекта санитарно-защитной зоны способен привести к загрязнению окружающей среды, ухудшению здоровья населения, то эксплуатация взрывопожароопасного объекта без учета требований промбезопасности и без надлежащего контроля качества реализуемых моторных топлив создает угрозу возникновения аварийной ситуации.

По результатам проведенной проверки лица, виновные в допущенных нарушениях природоохранного законодательства, привлечены к административной ответственности с назначением наказания в виде административных штрафов. Казанской межрайонной природоохранной прокуратурой подготовлено и направлено в суд исковое заявление о приостановке деятельности ООО "НовоТЭК" по эксплуатации указанной автозаправочной станции.

Казанской межрайонной природоохранной прокуратурой проведена также проверка исполнения федерального законодательства при хранении и использовании моторных топлив в ООО "Бензин Сервис".

Основным видом деятельности данного общества является реализация топливных ресурсов посредством использования автозаправочной станции, расположенной в Казани на пересечении улиц Камала и Тинчурина. Установлено, что обществом не проводится ежемесячный контроль качества нефтепродуктов, не производятся периодические испытания дыхательных клапанов топливных резервуаров, а качество дизельного топлива не соответствует требованиям ГОСТа.

Кроме того выявлено, что на территории АЗС осуществляется выброс вредных веществ в атмосферный воздух, источниками которых являются топливораздаточные колонки, дыхательные клапаны резервуаров. Выбросы загрязняющих веществ осуществляет ООО "Бензин Сервис" в отсутствие согласованного в уполномоченном органе проекта нормативов предельно допустимых выбросов (ПДВ), разрешения на выброс загрязняющих веществ в атмосферный воздух.

По результатам проверки виновные лица привлечены к административной ответственности за нарушения федерального законодательства, в суд направлено соответствующее исковое заявление.

Новую жизнь родникам дарят школьники

ДОБРОЕ ДЕЛО

Евгений СЕРГЕЕВ

Школьные экологические кружки в республике сегодня очень популярны. Один из таких вот уже несколько лет активно работает в Ленино-Кокушкинской средней школе. Недавно юные экологи этого учебного заведения приняли участие в социальном проекте "Живи, родник!" в рамках всероссийской акции "Я - гражданин России".

Вместе со школьниками и руководителем кружка Махией Гайнетдиновой идею на родник "Апакаево", которым так гордятся жители села. По преданию некогда этот источник особо почитали православные верующие. Но татары и русские в Ленино-Кокушкино испокон века живут дружно, так что за чистой и вкусной ключевой водой всегда ходили вместе, не считаясь с религиозной принадлежностью. До середины прошлого столетия родник вообще был для сельчан главным

источником питьевой воды, так что принято было всем миром ухаживать за ним и содержать в чистоте и порядке. Но шли годы, источник заилился, пришел в упадок...

Новую жизнь родник обрел в наши дни, когда его под свою опеку взяли местные школьники. Сегодня в программу свадеб, юбилеев и прочих торжеств кокушкинцев непременно входит посещение родника. Наряду с Домом-музеем Ленина он стал привлекательным местом и для туристов. Сейчас местные школьники озабочены строительством на базе родника мемориальной композиции, на что администрация района уже выделила средства.

Главная задача юных экологов - как можно больше внимания общественности привлечь к проблеме охраны родников своего района. Как известно, 2009 год объявлен Годом спорта и здорового образа жизни. Но здоровый образ жизни - это не только занятия физкультурой, но и здоровая окружающая среда, чистая вода.

Ребята хотят, чтобы каждая школа шефствовала над каким-либо родником по месту жительства. Ведь сколько ни повторяй детям: любите и сохраняйте природу - они не станут любить и беречь ее больше или меньше. Это чувство рождается от ощущения причастности к окружающему миру, от понимания, что ты - его неотъемлемая часть. Вот почему так важен экологический кружок в школе.

Махия Гайнетдинова рассказала, что ее воспитанники с удовольствием изучают родники своего края: собирают фотоматериалы, рассказы старожилов, легенды, с интересом знакомятся с историями происхождения родников, записывают песни, пословицы и поговорки, связанные с водой.

Нередко родники почтительно называют святыми. Старожилы рассказывали о старинном татарском обычае: когда молодая жена переселялась в дом мужа, она первым делом в сопровождении девушек отправлялась по воду на

родник. Для нее это был своего рода первый семейный экзамен, так как нельзя было пролить ни капли воды.

У каждого родника есть своя история. К примеру, в деревне Черемышево во время крепостного права воду из родника брали только для местной баронессы, простым же крестьянам запрещалось даже близко подходить к источнику.

Свой "святой ключ" есть и в деревне Салкын Чышма. Приходящие за водой люди по традиции оставляют здесь платочки, кусочки ткани, желая здоровья себе и своей семье.

Очень древний родник (к сожалению, пока неблагоустроенный) находится в селе Таутермень. Недалеко от него на южной окраине села у мельницы находится болгарский надгробный памятник с еле видной рельефной надписью на древнеболгарском языке. Памятник поставлен на могиле, предположительная дата, судя по типологии, - первая половина 14-го века.

Сегодня под пристальным вниманием юных экологов - родник всего района. Ребята даже составили специальную карту. В движение по благоустройству родников вслед за детьми включились и их родители. Власти района также оказывают посильную помощь. Например, в этом году ключевая вода пришла в дома жителей деревни Конь. Обновленный родник с часовней и купальней появился не так давно в селе Кряш-Серда. Благоустройством этого источника занимались всем миром, привозить его в порядок приехали даже жители Нижнекамска, Набережных Челнов и Казани. Все гости потом приняли участие в церемонии освящения источника, которую произвел отец Павел из Тихвинской церкви.

В настоящее время в Пестречинском районе насчитывается более двухсот родников. Вода семидесяти из них используется для питья, двадцать деревьев обеспечены водой только благодаря родникам.